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4 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2018

Jezyk francuski

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka francuskiego na poziomie podstawowym sktadat si¢ z 40 zadan zamknigtych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (15 zadan zamknigtych),
znajomosci $rodkow jezykowych (10 zadan zamknigtych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu
z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomos¢ srodkow jezykowych
byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za
rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamkniete oraz
10 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych 57
z licedw ogolnoksztalcacych 57
z technikéw 0
ze szkot na wsi 0
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 2
ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 4
Zdajacy rozwiazujacy | ze szko6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 51
zadania w arkuszu ze szkot publicznych 55
standardowym - -
ze szkot niepublicznych 2
kobiety 42
mezezyzni 15
bez dysleksji rozwojowej 51
z dysleksja rozwojows 6

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 3 uczniow — laureatow i finalistow Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka

Francuskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy rozwiazujacy
zadania w arkuszach
dostosowanych

Z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

stabowidzacy

niewidomi

stabostyszacy

niestyszacy

ogotem

o|jlo|o|o|o|o
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 18 maja 2018 .
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 16
Liczba zespotow egzaminatorow* 2
Liczba egzaminatorow™ 14
Liczba obserwatorow?! (§ 8 ust. 1) 0
Liczba . | W przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 0
Liczba prac, w ktorych nie podj¢to rozwigzania zadan 0

* Dane dotycza obu poziomow egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r., poz. 2223, ze zm.).:
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2018 r., poz. 1457, ze zm.).



6 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2018

4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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procent uczniow
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Wykres 1. Rozktad wynikéw zdajacych

8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72 76 80 84 8 92 96 100
wynik procentowy

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

. - . . 5 . Odchylenie
. Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Odsetek

Zdajacy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) Sta”‘(‘j}: )d"‘”e sukces6w**
ogélem 57 46 100 92 98 88 12 100
w tym:
2 liceow 57 46 100 92 98| 88 12 100
ogolnoksztatcgcych
z technikow 0 - - - - - - -
bez dysleksji
FOZWOJOWE] 51 60 100 92 98 90 10 100
z dysleksja 6 _ . . - - - -
r0ZWOjowa

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajacych.

** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzamindéw obowigzkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?ganla Numer Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 96%
1.2 95%
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 91%
1.4. 100%
n. 15. 98%
Rozumienie 2.1, 2.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. 98%
wypowiedzi 2.2. | 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 89%
(ustnych) 2.3. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 100%
g. 2.4. 2.1) Zdajacy okresla gk’)wn.q mysl tekstu. 95%
Rozumienie 3.1. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 93%
ze stuchu 3.2 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre$lone informacje. 7%
3.3. 72%
3.4. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 79%
32 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 332;2
4.1. 96%
4.2. 3.2) Zdajgcy okresla gtowng mysl poszczegolnych czesci 100%
4.3. tekstu. 100%
. 4.4, 93%
Rozumienie 5.1 3.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 86%
wypowiedzi 5.2. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 93%
(pisemnych) 5.3. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 100%
6.1. 86%
RozutrJT.lieni o gg 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okres$lone informacije. gzz;z
tekstow 6.4, 7%
pisanych 6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 91%
7.1, . . . . 91%
75 3.6) Zdaj qcy rozpoznaje zwlqzkl pomiedzy 91%
73 poszczegolnymi czgsciami tekstu. 93%
8.1. 88%
8.2, 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 67%
8.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 88%
| 8.4. ortograficznych) [...]. 77%
Znajomos¢ 8.5. 77%
srodkéw 9.1 67%
jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinietym zasobem 100%
9.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 89%
9.4. ortograficznych) [...]. 81%
9.5. 70%




8  Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2018

1.
Znajomos§¢
Srodkéw tresé 84%
jezykowych 5.8. Zdajacy opisuje intencje [...] i
plany na przysztosé.
1. 7.2. Zdajacy [...] przekazuje
Tworzenie informacje i wyjasnienia.
wypowiedzi 7.7. Zdajacy wyraza emocje. spojnos¢
10. i logika 95%
V. wypowiedzi
Reagowanie
na zakres
wypowiedzi 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare srodkow 88%
] rozwini¢tym zasobem $rodkow jezykowych
. o jezykowych (leksykalnych, poprawnosc
Wypowiedz gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow 82%
pisemna jezykowych
100% 92%
90% > 86%
? 80%
80%
1]
S 70%
[y
2 60%
=
8 50%
=]
E 40%
B=]
8 30%
(=
20%
10%
0% T T T 1
| p Il p i_p IV p
Obszar wymagarn ogolnych

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegolnych obszaréw umiejetnosci.
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka francuskiego na poziomie rozszerzonym sktadat si¢ z 29 zadan zamknigtych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej
i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomos$ci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknigtych),
znajomosci §rodkow jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze stuchu
byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomo$¢ $rodkéw jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomosc¢ srodkow jezykowych byta sprawdzana na krétkich tekstach lub za pomoca niepowigzanych ze sobg
zdan. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy moégt otrzyma¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie
zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze shuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci srodkdéw
jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych
Tabela 6. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 83

z licedw ogo6lnoksztatcacych 81

z technikow

ze szkot na wsi

ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow

Zdajacy rozwigzujacy

Jadania w arkuszu ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 17
standardowym ze szko6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 60
ze szkot publicznych 69
ze szkot niepublicznych 14
kobiety 66
mezezyzni 17

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 2 ucznidéw — laureatéw i finalistow Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka
Francuskiego.

Tabela 7. Zdajacy rozwiagzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 1
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
niestyszacy 0
ogotem 1
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 18 maja 2018 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 35
Liczba zespotow egzaminatorow* 14
Liczba egzaminatorow™ 2
Liczba obserwatorow! (§ 8 ust. 1)
Liczba . | w przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisdéw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zagini¢cie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 3
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 0

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r., poz. 2223, ze zm.).:
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2018 r., poz. 1457, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych
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procent uczniow

2%

1%

0%

0 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72 76 80 84 8 92 96 100
wynik procentowy

Wykres 3. Rozktad wynikéw zdajacych

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Sglcrj‘%glgg\:\?e
Ay zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) %)
ogélem 83 20 100 74 86 70 20
w tym:
2 liceow 81 20 100 74 86 71 19
ogolnoksztatcacych
z technikow 2 - - - - - _

* Dane dotycza tegorocznych absolwentow. Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?ganla Numer Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)

1.1 2.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 70%
1.2. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 57%
" 1.3. 2.5) Zdajacy okres$la kontekst wypowiedzi. 55%
Rozumienie 2.1. 80%
iedzi 2.2. . o . . : 73%
V\I()L/E?r\:\;/fg)zl 53, 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. o1 %(j
2.4, 83%
tj. 3.1 61%
Rozumienie 32 69%

ze shuchu 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje.
3.3. 58%
3.4. 61%
3.5. 2.4) Zdajacy okre$la intencje nadawcy/autora tekstu. 93%
4.1. 95%
4.2. . L L. o : 88%
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 33%
n 4.4. 87%
Rozumienie 5.1 81%
wypowiedzi 5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomi¢dzy poszczegdlnymi 93%
(pisemnych) 5.3. czeSciami tekstu. 71%
_ 5.4. 89%
tJ'_ ] 6.1. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 76%

Rozumienie
tekstow 6.2. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 84%
pisanych 6.3. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 73%
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 64%
6.5, 3.2) Zdajacy okresla gtdéwng mysl poszczegdlnych czgsci 820
tekstu.

7.1. _ o o 77%
72 1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkéw 45%
73 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 92%
= ortograficznych) [...]. >
74. graficznych) .. 43%
I 8.1. , . o 76%
Znajomosé 8.2, 1 Ziaj acy }Ifcglsiﬁguf( e 1s1e; l;logatym tzasoben;ll srodkoéw 63%
frodiiw | 5. | Ivykowrych (Iksylalnych, gramatycamych 2%
jezykowych | g4, 7 58%
9.1. _ o 29%
92 1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkéw 5%
93 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 2%
= ortograficznych) [...]. 2
94. 43%
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5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej
tezie lub rozwigzaniu.
1. 5.1) Zdajacy opisuje ludzi, przedmioty, zgodno$é z .
Znajomo$¢ miejsca, zjawiska i czynnosci. poleceniem 82%
srodkow 5.4) Zdajacy relacjonuje wydarzenia z
j szkowych pI‘ZGSZiOéCi.
5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje
I opinie, poglady i uczucia.
Tworzenie 5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje i
wypowiedzi innych. _
10. 5.12) Zdajacy stosuje zasady spojnosé
V. konstruowania tekstow o r6znym i logika 90%
Reagowanie charakterze. _ wypowiedzi
na 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub
wypowiedzi nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci
od sytuacji.
tj. zakres
ied? . . Srodko 67%
Wy_p0w1edz 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem | . srok oW h °
pisemna . L Jezykowyc
srodkow jezykowych (leksykalnych, —
gramatycznych, ortograficznych) [...]. pzfég\lgv(;sc 61%
jgzykowych
80% 75%
68%
70%
=
=
g 60% -
< 50% -
S 40% -
E ]
2 30% -
&
20% -
10% -
0% = T 1
I r Ir _r
Obszar wymagarn ogolnych

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegodlnych obszaréw umiejetnosci.
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Komentarz opracowany na podstawie danych ogélnopolskich

Poziom podstawowy

Za rozwigzanie zadan z arkusza maturalnego z jezyka francuskiego na poziomie podstawowym zdajacy
uzyskali §redni wynik — 82%. Analiza wynikéw pokazuje, ze zdajacy najlepiej poradzili sobie
z zadaniami sprawdzajacymi rozumienie ze stluchu oraz rozumienie tekstow pisanych (Sredni wynik
w obydwu obszarach — 85%). Maturzysci wykazali si¢ dobrym opanowaniem umiejetnosci tworzenia
wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 81%). Nieco nizsze wyniki uzyskali za zadania sprawdzajace
znajomos$¢ srodkow jezykowych (Sredni wynik — 74%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy uzyskali taki sam wynik za zadania sprawdzajace umiejetnosé
znajdowania okreslonych informacji i ogdlnego rozumienia tekstu (Sredni wynik — 85%). Nie oznacza

to jednak, ze wszystkie zadania okazaty si¢ dla maturzystow jednakowo tatwe.

W zadaniu 1. sprawdzajacym umiejetno$¢ znajdowania okreslonych informacji zdajacy uzyskali bardzo
wysokie wyniki, od 87% do 97%. Najlatwiejsze okazato si¢ zadanie 1.4. Le magicien invite le public
a s’'engager dans le spectacle. Poprawng odpowiedz wskazato 97% zdajacych. W udzielonym
wywiadzie magik, Alex Pradel wyjasnia, ze zacheca widzow do aktywnego udzialu w swoich
spektaklach, postugujac si¢ poczuciem humoru i dowcipem. Maturzysci stusznie wigc uznali to zdanie
za prawdziwe.

Umiejetnos¢ znajdowania okreslonych informacji sprawdzana byta takze w zadaniu 3., ale wyniki
zdajacych byly nizsze (od 74% do 78% poprawnych odpowiedzi). Trzy zadania: 3.2., 3.3. i 3.6.
prawidlowo rozwigzalo 74% zdajacych. Przyjrzyjmy si¢ jednemu z tych zadan.

3.6. Dans son guide, I’auteur se concentre sur
A. D’alimentation pendant la randonnée.
B. le choix des itinéraires de randonnées.
@ le confort de la marche des randonneurs.

Transkrypcja:

Tous les randonneurs en ont besoin. Et si vous faites un mauvais choix, vous étes slrs de passer un
moment difficile. S’il y a bien quelque chose d’important en randonnée, en plus d’un itinéraire, ce
sont les chaussures. Il faut penser a I’alimentation, ¢’est vrai mais sans manger VOUS pouvez quand
méme continuer, ce qui n’est pas le cas avec des chaussures qui vous génent. C’est pourquoi, j’ai écrit
un guide pour vous aider a choisir correctement vos chaussures. J’y explique en détails comment
¢viter les erreurs pendant 1’achat.

W zadaniu 3.6. autor podejmuje temat pieszej wedrowki i tego, co wptywa na jej komfort. Aby wybraé
poprawng odpowiedz C. nalezato zrozumie¢ fragment tekstu, w ktorym autor wyjasnia, ze
najwazniejsze w wedrowce sg wygodne buty. Bez nich zaden wypad nie bedzie udany. Nawet przy
najciekawszej trasie stanie si¢ droga przez meke. Zapobiec temu mozna juz przy zakupie obuwia.
Zdajacy, ktorzy btednie zaznaczyli odpowiedz A. nie zwrdcili uwagi na stwierdzenie autora, ze owszem
wyzywienie jest wazne, ale nawet bedac gtodnym mozna kontynuowaé wycieczke, a buty, ktore nas
cisng lub ocieraja wykluczaja kontynuowanie marszu. Maturzysci, ktoérzy wybrali niewlasciwa
odpowiedz B. zasugerowali si¢ by¢ moze typowa cechg przewodnikow, ktorg jest omawianie roznych
tras zwiedzania czy wedrowania. Tymczasem autor tego przewodnika stawia przede wszystkim na
pomoc w zakupie butéw, bo jest to nieodtaczny element wyposazenia kazdego turysty-piechura.

W grupie zadan sprawdzajacych ogoélne rozumienie tekstu (zadanie 2. oraz zadania 3.1. i 3.4.) zdajacy
uzyskali zréznicowane wyniki (od 79% do 92%). Zaréowno jedno z najlatwiejszych zadan, jak
1 najtrudniejszych sprawdzaly kontekst wypowiedzi.

W zadaniu 2. zdajacy wystuchali czterech wypowiedzi, ktore taczy temat rzezby. Do kazdej wypowiedzi
nalezato dopasowac¢ odpowiednie zdanie. Najwyzszy wynik zdajacy uzyskali w zadaniu 2.3. (92%
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poprawnych odpowiedzi). Zdajacy, ktorzy wybrali prawidtowg odpowiedz E. wlasciwie odczytali,
7ze osoba moOwiagca zwraca si¢ do zwiedzajacych muzeum, a $wiadczyly o tym typowe zwroty
przewodnika — le lieu ot nous sommes..., cette salle... czy approchez-vous...

Najnizszy wynik zdajacy uzyskali za zadanie 3.4., w ktorym mieli okreslic, kim jest osoba
wypowiadajaca si¢ na temat teatru.

Tekst 4.

3.4. La personne qui parle est
A. employ¢ technique.
B. spectateur de théatre.
@ animateur de radio.

Transkrypcja:

Qui n’a jamais révé de découvrir ce qui se cache derriére les rideaux rouges du théatre ?
La scéne nationale d’Orléans invite les spectateurs dans ses coulisses. Accompagnés par I’équipe
technique, pendant un parcours unique, vous découvrirez les secrets des salles, des loges, des dessous
de scéne et vous vous familiariserez avec les métiers du spectacle. Pour ceux qui nous appellent les
premiers, notre chaine a réservé cing rendez-vous a titre individuel. Aprés la visite, vous serez invités
a partager vos impressions sur notre antenne.

Prawidtowo rozwigzato to zadanie 79% zdajacych. Aby wskaza¢ poprawna odpowiedz C. nalezato
skojarzy¢ zdanie Aprés la visite, vous serez invités a partager vos impressions sur notre antenne.
Z osobg dziennikarza, ktory wypowiada te stowa ze studia radiowego. Wyklucza ono odpowiedzi A.
i B. jako poprawne. Jednak cze$¢ zdajacych btednie zrozumiata wypowiedz dziennikarza, skupiajac si¢
prawdopodobnie jedynie na pierwszej czgsci tekstu, ktdéra moglaby sugerowac, ze osobg wypowiadajaca
te stowa moze by¢ widz teatralny zwiedzajacy kulisy teatru, lub pracownik techniczny sprawdzajacy,
czy po przedstawieniu wszystko jest w porzadku. Maturzysci, ktorzy zaznaczyli odpowiedz A. lub B.
najprawdopodobniej nie zrozumieli, ze stuchacze, ktorzy zadzwonig do radia jako pierwsi, otrzymaja
wejsciowki na zwiedzanie teatru.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, zadania sprawdzajace ogdlne rozumienie tekstu okazaty si¢
fatwiejsze (Sredni wynik — 90%) niz zadania sprawdzajace umiej¢tno$¢ znajdowania w tekScie
okreslonych informacji ($redni wynik — 80%).

Zdajacy dobrze poradzili sobie z okresleniem gtéwnej mysli poszczegolnych czgsci tekstu (zadanie 4.).
Sredni wynik uzyskany w tym zadaniu to 91%.

Zadanie 7. sprawdzajace umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkow pomigdzy poszczegdlnymi czgsciami
tekstu rowniez nie sprawito trudno$ci maturzystom ($redni wynik — 83%).

Najtatwiejszym zadaniem w tym obszarze okazato si¢ zadanie 5.3. dotyczace marki Lacoste i jej historii,
ktore sprawdzato umiejetnos¢ okreslenia intencji autora/nadawcy tekstu. 97% zdajacych wskazato
odpowiedz C. jako poprawng. W tekscie wazng role spelnialy wskazniki zespolenia tekstu (konektory
dyskursywne), takie jak: Au début, aprés wskazujace na wyrazng intencje wyjasnienia historii loga firmy
Lacoste.

Trudniejsze okazato si¢ okreslenie gtdownej mysli tekstu w zadaniu 5.1., w ktorym autor precyzuje
warunki, jakie musi spetni¢ dom mody, aby mogt przynaleze¢ do haute couture.
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LA HAUTE COUTURE

« La haute couture » regroupe les plus céleébres couturiers. En France, ce nom est protégé par la loi
de 1945. Les maisons de haute couture doivent respecter plusieurs régles. Les créateurs doivent faire
le travail a la main dans les ateliers de la maison de couture et embaucher un certain nombre
d’employés. Ils sont aussi obligés d’organiser deux défilés de mode chaque année avec au moins
vingt-cing créations par défilé et d’utiliser des tissus de la meilleure qualité pour la fabrication des
vétements de marque.

5.1. L’auteur du texte présente
A. les origines de la haute couture.
B. les perspectives de la haute couture.
@ les critéres d’appartenance a la haute couture.

Prawidlowo rozwiazato to zadanie 81% zadajacych. Wskazowka do wybrania poprawnej odpowiedzi
C. byly wyrazenia nakazu: les créateurs doivent faire... ils sont aussi obligés de... oraz synonimiczne
critéres i régles. Bardzo atrakcyjny byt dystraktor A. By¢ moze zdajacy zasugerowali sie datg podang
na poczatku tekstu i skojarzyli ja z poczatkami powstania haute couture.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych wyniki za zadania sprawdzajace umiejetno$¢ wyszukiwania
okreslonych informacji w tekscie byly zréznicowane i wahaty si¢ od 67% do 86%. Najlatwiejszym
zadaniem sprawdzajacym t¢ umiejetnos¢ byto zadanie 6.3., ktore wymagato wybrania uzasadnienia,
dlaczego Julie lubi pracowac, jezdzac na rowerze. 86% zdajacych poprawnie wskazato odpowiedz D.,
bowiem Julie cieszy fakt, ze moze porusza¢ si¢ szybciej niz samochdd.

Najtrudniejsze wérod zadan sprawdzajacych te umiejetno$é byto zadanie 6.4., w ktorym nalezato
wybra¢ najwieksza zalete pracy Julie, dostawczyni pizzy.

6.4. Grace au travail de livreuse, Julie
A. gagne bien sa vie.
B. aabandonné son GPS.
@ a perdu quelques kilos.
D. apu participer a des fétes.

Fragment tekstu:

Finalement, le gros avantage du métier est la pratique d’un sport en plein air. J’ai minci
et je sens mon corps plus en forme que jamais. Les clients sont toujours gentils et méme si je ne regois
pas encore un gros salaire, j’en suis satisfaite. Les clients me laissent toujours un pourboire. Parfois,
ils me proposent un verre d’eau ou m’invitent a leur féte mais je ne I’ai jamais fait car je suis au
travail.

[...] Aujourd’hui, j’ai toujours besoin d’un GPS pour circuler a Paris.

Prawidlowo rozwiazato to zadanie 67% zdajacych. Aby wybra¢ poprawna odpowiedz C. nalezato
zrozumie¢ fragment tekstu, w ktorym Julie dzieli si¢ swoimi wrazeniami, opowiadajac migedzy innymi
o korzyS$ciach ptyngcych ze swojej pracy. Julie wyjasnia, ze dzieki swojej pracy schudta i czuje si¢ lepiej
niz kiedykolwiek. Jednym z powodow nizszego wyniku w tym zadaniu jest najprawdopodobniej
nieznajomos$¢ czasownika mincir, ktorego synonimem jest wyrazenie perdre quelques kilos uzyte
w zadaniu. Z catego tekstu mozna wnioskowaé, ze Julie lubi swojg prace, i jest zadowolona
Z wynagrodzenia, ale to nie oznacza, ze duzo zarabia. Zdajacy, ktorzy wybrali odpowiedz A.
prawdopodobnie nie zrozumieli fragmentu wypowiedzi Julie, w ktorym wyjasnia, Ze nie otrzymuje ona
wysokiej pensji. Stwierdzenie Julie, ze nadal musi korzysta¢ z nawigacji, przemieszczajac sie po Paryzu,
wyklucza odpowiedz B. Zdajacy, ktorzy btednie zaznaczyli odpowiedz D. przypuszczalnie nie zwrocili
uwagi na fakt, ze Julie, chociaz jest z reguly dobrze przyjmowana przez klientdw, nie uczestniczy
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w przyjeciach, na ktore ja zapraszajg, poniewaz jest odpowiedzialng osoba, ktdra powaznie traktuje
swoje obowigzki zawodowe.

W czesci arkusza sprawdzajacej znajomosé srodkow jezykowych zdajacy osiagneli sredni wynik 74%.
Zadanie 8., polegajace na uzupehieniu luk w tekscie odpowiednimi wyrazami, byto dla maturzystow
nieznacznie trudniejsze (sredni wynik — 73%) niz zadanie 9. — set leksykalny ($redni wynik — 74%),
w ktorym wyniki za poszczegdlne zadania byly zréznicowane: od 60% do 97% poprawnych
odpowiedzi.

W zadaniu 8. zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniem 8.1., ktérego poprawne rozwigzanie
wymagato wskazania kolokacji prendre le train. Prawidtowa odpowiedz C. wybrato 84% zdajacych.

Najtrudniejszym okazato si¢ zadanie 8.2., w ktorym nalezalo uzy¢ odpowiedniego przyimka
odnoszacego si¢ do czasu trwania podrdzy.

Fragment tekstu:
Constantinople devient plus tard le terminus de I’Orient-Express. Ce premier aller-retour
de 3094 km 8.2. deux semaines est le début d’un grand mythe.

8.2.
en

B. pour
C. depuis

Poprawnej odpowiedzi A. udzielito 67% zdajacych. Bardzo atrakcyjny byt dystraktor B. Uzycie
przyimka pour w tym kontekscie oznaczatoby okreslenie dtugosci pobytu (na dwa tygodnie), co w innej
sytuacji bytoby uzasadnione, ale w powyzszym zdaniu jest nielogiczne.

Najtatwiejszym zadaniem dla tegorocznych maturzystow w tej czeséci arkusza okazato si¢ zadanie 9.2.
(97% poprawnych odpowiedzi), sprawdzajace znajomos$¢ leksyki. Zdajacy nie mieli klopotow
z wyborem przymiotnika chaud, ktory poprawnie uzupetnia luki w obydwu zdaniach.

Najwigcej probleméw zdajgcy mieli z wykonaniem zadan 9.1. i 9.5.

9.1.

Il danssavoiture.

Latempérature . Il fera méme 30 °C dans I’aprés-midi.
A. roule
monte

C. augmente

Prawidlowo rozwigzalo to zadanie 60% zdajacych. Jedynie czasownik monter speinia warunki
polecenia i poprawnie uzupetnia obydwa zdania. Uczniowie czgsto zapamigtujg tylko podstawowe
znaczenie czasownika monter, ktory oznacza wchodzié, pigé sie w gore. Zapominaja, ze w jezyku
francuskim uzywa si¢ go réwniez w znaczeniu: wsigsé/wsiada¢ do samochodu, autobusu, pociggu.
Czasowniki uzyte w dystraktorach poprawnie uzupetniaja tylko jedno ze zdan: czasownik rouler jest
jak najbardziej poprawny w kontekscie pierwszego zdania, natomiast augmenter logicznie uzupetnia
drugie zdanie.
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9.5.
Tu es toujours fatigué. Tu ne dors pas
J’en ai d’entendre cette chanson. Tout le monde la chante.

A. bien

assez

C. marre

Poprawnej odpowiedzi B. udzielito 60% zdajacych. Wykazali si¢ oni znajomoscig struktury avoir assez
de quelque chose i jej formy z zaimkiem en. Bardzo atrakcyjny byl dystraktor C. Zdajacy
prawdopodobnie zasugerowali si¢ popularnym wyrazeniem en avoir marre, ale nie zwroécili uwagi,
ze marre uzupetnia tylko drugie zdanie.

Za zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi (zadanie 10.) zdajacy uzyskali sredni wynik 81%. Zdajacy
nie mieli problemoéw z komunikatywnym przekazaniem informacji z polecenia (Sredni wynik — 80%),
tj. zredagowaniem krotkiej wypowiedzi pisemnej, w ktorej wyjasniaja konsekwencje spdznienia si¢ na
umowione miejsce spotkania. Maturzys$ci dobrze poradzili sobie z podaniem informacji na temat
planowanego wyjazdu, sprecyzowaniem przyczyn swojego spoznienia oraz opisaniem swoich uczu¢ po
przybyciu na miejsce spotkania. Najczgsciej zdajacy trafnie nazywali swoje uczucia, méwiac o smutku,
rozczarowaniu i ztosci. Pisali tez o przyczynach swojego spdznienia. Zaspanie, zepsuty budzik,
wypadek lub duzy ruch na drodze, pomytka przystanku, czy dworca, to najcze$ciej wystepujace
propozycje maturzystow. Pojawily si¢ tez pomysly pomylenia godziny wyjazdu, czy brak klucza
do mieszkania. Najwigcej problemow maturzys$ci mieli z podaniem informacji o zamiarze uniknigcia
podobnej sytuacji w przysztosci. Wiekszo$¢ zdajacych pisata, ze taka sytuacja juz si¢ wigcej nie
powtorzy. Nie podawali jednak konkretnych przyktadéw dziatan. Nieliczni pisali o tym, ze na
przysztos¢ beda pamigtac o wezesniejszym spakowaniu plecaka, nastawieniu budzika na wcze$niejszg
godzing czy zmianie $rodka transportu publicznego na samochdd jednego z rodzicow. Wysoki wynik
zdajacy uzyskali w kryteriach: spojnos¢ i logika tekstu (87%) oraz zakres $rodkow jezykowych (83%),
natomiast troche nizszy w kryterium poprawnosci srodkéw jezykowych (sredni wynik — 74%).
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Poziom rozszerzony

Za rozwigzanie zadan z arkusza maturalnego z jezyka francuskiego na poziomie rozszerzonym zdajacy
uzyskali $redni wynik — 67%. W oparciu o tabele wspotczynnikow tatwosci stosowang
w pomiarze dydaktycznym, mozna stwierdzi¢, ze arkusz okazat si¢ dla zdajacych umiarkowanie trudny.

Najtatwiejsze okazaly si¢ zadania sprawdzajace rozumienie tekstow pisanych ($redni wynik — 79%).
Zdajacy stabiej opanowali umiejetnos¢ rozumienia ze shuchu (§redni wynik — 66%) oraz umiejetnosé
tworzenia wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 69%). Najtrudniejsze okazaty si¢ zadania sprawdzajace
znajomos$¢ srodkow jezykowych (Sredni wynik — 52%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy uzyskali poréwnywalne wyniki za zadania sprawdzajace
ogoblne rozumienie tekstu (sredni wynik — 69%) oraz za zadania sprawdzajace umiejetnos¢ znajdowania
okreslonych informacji ($redni wynik — 68%).

Dwa zadania sprawdzajace umiejetno$é okreslania intencji nadawcy/autora tekstu (zadania 1.2. i 3.5.)
okazaty si¢ by¢ odpowiednio najtrudniejszym i najlatwiejszym w obszarze rozumienia ze stuchu.

Tekst 2.

1.2. La personne veut
mettre en garde les jardiniers.
B. accuser les gens d’étre trop stricts.
C. expliquer une technique de jardinage.

Transkrypcja:

11 suffit d’oublier dans un coin du jardin un seau avec un peu d’eau. A I’abri du soleil, sous les arbres,
c’est ¢ca qui va plaire aux moustiques. Il y a de I’eau qui ne bouge pas avec pas mal de feuilles et de
petits morceaux de bois. Ce sont les conditions idéales pour le développement de ces insectes. Si on
laisse cette eau dehors, ce sont des centaines de moustiques qui vont apparaitre rapidement.
Désormais, on fait beaucoup d’efforts pour les éliminer. C’est surtout le moustique tigre qui fait peur :
il peut transmettre des maladies dangereuses. Il est donc recommandé de ne pas laisser d’eau stagnante
dans le jardin, surtout en fin d’été.

Zadanie 1.2. rozwigzato prawidtowo 53% zdajacych. Wskazowka do wybrania poprawnej odpowiedzi
A., w ktorej autor przestrzega ogrodnikoéw przed pozostawianiem wody w ogrodzie, byla zawarta
w tekScie sugestia, Zze pocigga to za sobg pojawienie si¢ komarow, ktorych ukaszenia mogg byc
niebezpieczne dla ludzi. Zdajacy, ktorzy btgdnie wybrali opcj¢ B. zasugerowali si¢ prawdopodobnie
zdaniem: Désormais, on fait beaucoup d’efforts pour les éliminer. Tymczasem, autor w zaden sposob
nie ocenia ludzi pracujacych w ogrodzie, wspomina jedynie 0 ich wysitkach majgcych na celu pozbycie
si¢ komarow. Zdajacych, ktorzy btednie zaznaczyli odpowiedz C. moglo sktoni¢ do takiego wyboru
zdanie: 11 suffit d’oublier dans un coin du jardin un seau avec un peu d’eau, ktore moze sugerowac
czynno$¢ zwigzang z pracg w ogrodzie. Zdajacy ci nie zrozumieli czasownika oublier, ktory nie
wskazuje na celowe dzialanie ogrodnika, tylko na jego zaniedbanie.

Tekst 5.
3.5. Cette émission a pour but de/d’
A. comprendre les raisons du pessimisme.
B. alerter sur les dangers de la dépression.
@ présenter certaines réflexions sur le bonheur.
D. expliquer les origines de la Journée mondiale du bonheur.

W zadaniu 3.5. 89% zdajacych wskazato poprawng odpowiedz C., podajgc jako cel audycji
przedstawienie przemyslen na temat szcze$cia. Osoba, z ktora przeprowadzany jest wywiad, na
poczatku rozmowy podaje definicj¢ szczg$cia, nastgpnie moéwi o pracy nad wlasnym poczuciem
szczescia i relacjach z ludzmi, ktdére mogg na nie wptynaé. Odpowiadajac na pytanie dziennikarza odnosi
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sie do depresji, nie koncentruje si¢ jednak na niebezpieczenstwach z nig zwigzanych. Mowi réwniez
o zalezno$ci poczucia szczescia od wlasciwej diety. Wszystkie te rozwazania sktaniaja jednoznacznie
do wyboru odpowiedzi C. jako prawidtowe;.

Zdajacy, ktorzy udzielili nieprawidlowej odpowiedzi, wybierali najczgsciej dystraktor D., ktory podaje
jako cel programu wyjasnienie pochodzenia Swiatowego dnia szczescia. Zdajacy ci by¢ moze
zasugerowali si¢ tym, ze stowo journée trzy razy pojawia si¢ w tekécie a wyrazenie Journée mondiale
du bonheur dwa razy. Tymczasem, w tekscie jedyne informacje dotyczace tego $§wigta odnosza si¢
do celu jego organizowania.

Doé¢ trudne okazato si¢ zadanie 1.3., sprawdzajace umiejetno$¢ okreslania kontekstu sytuacyjnego,
oparte na dialogu dwoch 0sob.

Tekst 3.
1.3. Les personnes qui parlent se trouvent

dans un jardin.
B. dans un appartement.
C. alaterrasse d’un restaurant.

Transkrypcja:

— Ce n’est pas facile...

— Ah non, surtout par un temps pareil...

— Et vous en faites souvent ?

— Non, on n’en fait pas souvent parce qu’on dit que ce n’est pas bon pour la santé. Enfin, 1a, on en
profite, c’est un peu comme si on était en vacances.

—Vous avez bien raison.

— Vous voyez, les débuts sont souvent difficiles. La, ¢a y est. Ce n’est pas toujours facile a allumer,
surtout quand il y a du vent, comme maintenant. C’est pour ¢a qu’on I’installe juste ici ou vous vous
tenez. L arbre le protége du vent. Et une fois que ¢’est parti, c’est trés simple. Poisson, viande rouge
ou saucisses, tout est bon a griller. C’est sympa d’inviter des amis chez soi pour passer un moment
au soleil.

Poprawnej odpowiedzi A. udzielito 57% zdajacych. Wskazowka do wybrania tej odpowiedzi byty liczne
wyrazenia zwigzane z przebywaniem na $wiezym powietrzu, w ogrodzie: il y a du vent, [’arbre
le protége du vent, au soleil. Wszystkie te informacje eliminowaty jednocze$nie odpowiedz B. jako
prawidtowa. Bardzo atrakcyjny byl dystraktor C. Najprawdopodobniej, maturzys$ci wybierajac jako
miejsce rozmowy taras restauracji, zasugerowali si¢ nazwami produktow zywno$ciowych/dan, ktore
mogtyby by¢ serwowane w restauracji. Tymczasem z rozmowy wynika, ze osoby te zostaty zaproszone
na barbecue/grillowanie u przyjaciot.

Dos¢ duze zréznicowanie wynikow wystapito wsérdd zadan sprawdzajacych umiejetnos¢ znajdowania
w tekécie okreslonych informacji (zadania 2.1.-2.4. i zadania 3.1.-3.4.). W zadaniach tych zdajacy
osiaggneli wyniki mieszczace si¢ w przedziale od 55% do 75% poprawnych odpowiedzi.

W zadaniu 2. maturzysci wystuchali wypowiedzi czterech oséb na temat nauki jezyka obcego.
Do kazdej wypowiedzi nalezato dopasowac jedno z podanych w zadaniu zdan. Najtrudniejsze okazato
si¢ dopasowanie wlasciwego zdania do wypowiedzi 2.3.
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Zadanie 2.

A. Jai progressé grace a un cadeau.
. J’ai été inspiré(e) par un média francais.

B

C. Jai refusé de suivre un cours de langue.

D. Je me suis concentré(e) sur la prononciation.
E

. J’ai commencé a percevoir autrement ma propre langue.

2.3.
C

Transkrypcja:

2.3.

Avec I’allemand, ¢a a ét¢ un peu différent. J’avais trouvé dans la bibliothéque de ma grand-meére un
vieux manuel ou il fallait répéter toujours les mémes exercices de grammaire. Ce n’était pas la bonne
formule pour moi mais je ne voyais pas trop comment je pouvais faire autrement. On m’a conseillé
alors une bonne école mais je n’avais pas envie de m’y inscrire. Et puis, finalement, j’ai essayé tout
seul, avec un autre manuel. C’est alors que j’ai commencé a traduire chaque phrase de 1’allemand
vers le frangais et puis, juste apreés, je la retraduisais en allemand. Inventer de nouvelles techniques
est devenu un jeu.

Prawidlowa odpowiedz C. wskazalo 55% zdajacych. Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie, nalezato
zwroci¢ uwage na stwierdzenie osoby mowigcej, ze nie chciata zapisa¢ si¢ na kurs niemieckiego
w polecanej dobrej szkole jezykowej. Wolata uczy¢ si¢ sama z podrecznikiem. Zdajacy powinni
skojarzy¢ czasownik refuser z zadania z ustyszanym we fragmencie nagrania wyrazeniem je n’avais
pas envie.

Bardzo atrakcyjny byt dystraktor D. Zdajacy, ktorzy zaznaczyli t¢ odpowiedZz mogli zasugerowac
si¢ czasownikiem répéter pojawiajacym si¢ w nagraniu, ktory skojarzyt im si¢ ze stowem prononciation
z zadania, ale nie zwrécili uwagi na szerszy kontekst, a mianowicie na to, ze w tekScie jest mowa
0 powtarzaniu ¢wiczen gramatycznych w formie pisemnej. Maturzysci, ktorzy wybrali odpowiedz A.
prawdopodobnie nie zauwazyli, ze osoba méwigca sama znalazta ksigzk¢ w bibliotece swojej babci
a nie otrzymata jej w prezencie: J avais trouvé dans la bibliothéque de ma grand-mére un vieux manuel.

Zadania z obszaru rozumienia tekstow pisanych sprawity najmniej ktopotow zdajacym. Sredni wynik
to 79%. Analiza wynikéw w tym obszarze pokazuje, ze zdajacy nieco lepiej poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajacymi umiejetno$é znajdowania w tekscie okreslonych informacji (Sredni wynik — 79%)
niz z zadaniami sprawdzajacymi og6lne rozumienie tekstu ($redni wynik — 75%).

Sposrod zadan sprawdzajacych umiejetnos¢ znajdowania w  tekscie okreslonych informacji
najtatwiejszym okazato si¢ zadanie 4.1. (94% poprawnych odpowiedzi). Zdajacy nie mieli problemu
z polaczeniem wyrazenia se servir d’un média z zadania z odpowiednim fragmentem tekstu
C., w ktorym autor zaleca skorzystanie ze stron internetowych w poszukiwaniu pracy wakacyjne;.

Najtrudniejsze bylo zadanie 6.4. do tekstu 2., ktéry dotyczyt powstawania i roli muzeéw we Francji
1 na $§wiecie.

6.4. Laquelle de ces phrases est vraie ?
A. L’Etat frangais s’intéresse peu au patrimoine culturel du pays.
Le Centre Pompidou posseéde en France un autre centre d’exposition.
C. Le Musée Beaubourg a inspiré de nombreux musées dans le monde entier.
D. La baisse du niveau d’éducation entraine la diminution de nombre de musées.
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Fragment tekstu:

A T’heure actuelle, le Centre Pompidou fait partie des dix établissements les plus visités au monde,
et il a méme ouvert une remarquable extension dans un tout nouveau batiment a Metz.

La France, déja riche de 10 000 musées, continue a en créer de nouveaux, elle en rénove pour
intéresser le public a I’art, & I’histoire, mais aussi a la science ou a la bande dessinée...
Et I’architecture des lieux est volontiers confiée & de grandes signatures et, comme pour le Centre
Pompidou, plus elle est surprenante, mieux c’est. Cette fievre du musée et du commerce de 1’art n’est
pas simplement frangaise : Abu Dhabi aura son musée du Louvre et son musée Guggenheim ; Kiev
et Hong Kong préparent des musées aussi grands que le musée d’Orsay. A 1’échelle du monde, de
22 000 établissements en 1975, on est passé a 55 000 ! Le niveau d’éducation qui s’éléve est une
premiére explication du phénoméne. (...) L’Etat mais aussi les collectivités locales consacrent
beaucoup de temps, d’énergie et d’argent a la mise en valeur du patrimoine. A Rodez, a Strasbourg
ou a Angouléme, I’avenir passe par le musée.

Prawidlowo rozwigzato to zadanie 61% zdajacych. Wskazanie poprawnej odpowiedzi B. wymagato
zrozumienia fragmentu tekstu, w ktorym jest mowa o otwarciu filii Centrum Pompidou w Metz,
w potnocno-wschodniej Francji. Nalezato skojarzy¢ wyrazenie: une remarquable extension pojawiajace
si¢ w tekscie ze sformutowaniem: un autre centre d’exposition, uzytym w zadaniu. Bardzo atrakcyjna
okazata si¢ odpowiedz C. By¢ moze zdajacy zasugerowali si¢ informacja o otwieraniu w innych krajach
muzedw przypominajacych znane muzea francuskie. Jednak, wsréd wymienionych, nie ma Centre
Pompidou. Zdajacy, ktérzy wybrali niepoprawng odpowiedz D. opierali si¢ prawdopodobnie na swojej
wiedzy ogolnej: piszac o edukacji i o ochronie dziedzictwa kulturalnego, czgsto podaje si¢ informacje
negatywne, np. o spadku poziomu nauczania i braku zainteresowania muzeami wsréd miodziezy.
Jednakze autor tekstu wyrazit przeciwna opini¢ w obu tych kwestiach: Le niveau d’éducation qui s éleve
est une premiere explication du phénomene. Dlatego tez nie mozna uznaé¢ odpowiedzi D. za poprawna.

Klopotu nie sprawito zdajacym zadanie 5. sprawdzajace umiej¢tno$¢ rozpoznawania zwigzkOw
pomigdzy poszczegdlnymi czesciami tekstu. Sredni wynik uzyskany za to zadanie wynidst 81%
punktow.

Sposrod wszystkich zadan w arkuszu na poziomie rozszerzonym, najwigkszg trudno$¢ sprawity
maturzystom zadania sprawdzajace znajomo$¢ srodkow jezykowych. Zadania otwarte (zadanie 8.19.)
okazaly si¢ zdecydowanie trudniejsze niz zadanie zamknigte (zadanie 7.). Sredni wynik to 64%
w zadaniu 7., 51% w zadaniu 8. i 40% w zadaniu 9.

W zadaniu 7. zdajacy lepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi znajomo$¢ stownictwa (7.1.
i 7.3., odpowiednio 76% i 87% poprawnych odpowiedzi), niz z tymi, w ktorych nalezalo si¢ wykazac¢
znajomoscia struktur gramatycznych (7.2. i 7.4., odpowiednio 44% i 49% poprawnych odpowiedzi).

Przyjrzyjmy si¢ najtrudniejszemu zadaniu 7.2.

7.2.
en effet

B. d’ailleurs

C. c’est pourquoi

D. par conséquent
Fragment tekstu:

Cette coincidence est due a la température : 7.2. , les cigales sortent lorsque la température
atteint les 22 °C (...).

W zadaniu tym, zdajacy mieli wybra¢ odpowiednie stowo laczace zdanie nadrzedne z podrzednym.
Prawidtowa odpowiedzig jest A. Lacznik en effet wprowadza wyjasnienie informacji podanej
w pierwszej czeSci zdania, w ktdrej jest mowa 0 zbiegu okolicznosci zwigzanym z temperatura.
W drugiej czgéci zdania jest wyjasnione, na czym ten zbieg okolicznosci polega.
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Bardzo atrakcyjna byla dla zdajacych odpowiedz C. Laczac wzrost temperatury do 22 °C
z wychodzeniem cykad z ziemi, zdajacy wybierali wyrazenie przystowkowe c’est pourquoi
wprowadzajace zwigzek przyczynowo-skutkowy migdzy dwoma czgSciami zdania. Tymczasem
informacja o tej zaleznosci wynika z drugiej czesci zdania, co wyklucza odpowiedz C. jako prawidtows.
Z tych samych powodow, nie jest mozliwy wybor odpowiedzi D. Zwrot d’ailleurs zaproponowany
w odpowiedzi B. uzywany jest zwykle w wyrazeniu wtragconym i wprowadza aspekt ograniczenia,
dlatego tez w tym konteks$cie odpowiedz ta nie jest mozliwa.

Zadanie 8. polegato na uzupetnieniu luk w tek$cie wyrazami umieszczonymi w ramce. Wybrany wyraz
nalezato przeksztalci¢, tak aby powstat spojny i logiczny tekst. Zadanie 8.3. (...) le voisin du dessus de
la okazato si¢ najtrudniejsze w calym arkuszu.

Prawidlowo rozwigzato to zadanie tylko 24% zdajacych. Poprawng odpowiedzia w tym zadaniu jest:
retraitée, rzeczownik utworzony od wyrazu retraite. Nie tylko wybor odpowiedniego stowa z ramki
sprawil zdajacym trudnosci, ale réwniez utworzenie rzeczownika osobowego w rodzaju zenskim.

Najtrudniejsze dla tegorocznych maturzystow okazalo si¢ zadanie 9., polegajace na uzupetieniu zdan
wyrazami umieszczonymi w nawiasach. Najwigcej klopotow sprawito zdajacym uzupetienie zdania
9.1. La direction a rejeté les revendications des ouvriers, alors ceux-ci (se mettre / gréve)

Prawidtowo rozwiazato to zadanie tylko 31% zdajacych. Najczestszymi bledami popetnianymi przez
zdajacych byta odmiana czasownika zwrotnego se mettre z niewlasciwym czasownikiem positkowym:
avoir zamiast étre oraz uzycie btednego przyimka. Zdajacy mieli wykazaé si¢ znajomoscig wyrazenia
se mettre en gréve, a wiec wpisa¢ przyimek en. Maturzysci, ktorzy udzielili nieprawidtowej odpowiedzi
najczesciej wpisywali przyimek a. Jest on czesto uzywany po czasowniku Se mettre, ale nie w tym
wyrazeniu.

Ostatnia czgScig arkusza byla wypowiedz pisemna. Maturzys$ci mieli do wyboru napisanie rozprawki
0 sitowniach na $wiezym powietrzu lub napisanie artykutu dotyczacego udzialu w spotkaniu
ze znanym pisarzem. Najwyzszy $redni wynik zdajacy uzyskali w kryterium spojnosci i1 logiki
wypowiedzi — 81% punktéw. Dos¢ wysokie byly takze wyniki zdajacych w kryterium zgodno$ci
z poleceniem (Sredni wynik — 74%). Zdarzaly si¢ jednak prace, w ktorych pominigty byt jakis istotny
element tematu, np. rozprawki, ktore dotyczyly sitowni, ale nie tych na §wiezym powietrzu lub artykuty,
w ktorych zdajacy pisali o spotkaniu z pisarzem, zachecali do czytania ksigzek, nie odnoszac si¢ jednak
do ksigzek tego wilasnie pisarza. Jeszcze nizszy wynik zdajacy uzyskali w kryterium zakresu $rodkow
jezykowych ($redni wynik — 62%). Pokazuje on, ze stosowali oni gtéwnie stownictwo i struktury
o wysokim stopniu pospolitosci. Ograniczona znajomos$¢ leksyki i zaawansowanych struktur
gramatycznych sprawiaty, ze zdajacy mieli klopoty z precyzyjnym wyrazeniem mysli. Najmniej
punktow zdajacy uzyskali w kryterium poprawnosci jezykowej (Sredni wynik — 59%). Popetniali liczne
btedy jezykowe, ortograficzne i interpunkcyjne, ktore niejednokrotnie w znacznym stopniu zaburzaty
komunikatywnos¢ wypowiedzi.
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»Pod lupa” — ocena tresci w wypowiedzi pisemnej na poziomie podstawowym.

., W koncu nie jest wielkim sekretem ani literackim, ani egzystencjalnym fakt, iz mowic¢ umiejg wszyscy,
natomiast zapisa¢ swe mowienie mato kto potrafi.”’(J. Pilch)

Istotnie, umiejetnoéé pisania tekstow nie jest tak powszechna, jak mogloby sie wydawaé. Swiadcza
0 tym prace maturzystow, ktorzy zdaja si¢ nie traktowa¢ powaznie nadrzg¢dnego Kryterium w ocenie
wypowiedzi pisemnej, czyli kryterium tresci. Trudno jednoznacznie stwierdzi¢, dlaczego tak si¢ dzieje.
By¢ moze abiturienci nie czytaja doktadnie polecenia zadania, by¢ moze podejmuja wybidrczo niektore
podpunkty polecenia, skupiajac si¢ na jednych, a zupelnie pomijajac inne. Tre$¢ zadania otwartego
proponowanego na egzaminie maturalnym jest wszakze nieobca zdajacym. Jego napisanie nie wymaga
dodatkowej wiedzy z zadnej dziedziny i oparte jest na stownictwie znanym i przyjaznym absolwentom
szkoty ponadgimnazjalnej.

Kryterium tresci wydaje si¢ by¢ najwazniejsze, poniewaz liczba uzyskanych w nim punktow moze
przetozy¢ si¢ na liczbg punktow przyznawanych zdajacemu w innych kryteriach. Dlatego w zagadnieniu
»Pod lupa”, skupimy si¢ na nim w sposob szczeg6lny.

W roku 2018, zadanie 10. dotyczyto planowanego wyjazdu zdajacego z kolegami. Tre$¢ polecenia
odwotywata si¢ do tematyki bliskiej mtodziezy i do sytuacji do§¢ powszechnej, jaka jest spoznienie na
spotkanie.

Zadanie 10.

Razem z kolegami zaplanowaliScie wspolny wyjazd. Niestety, spoZniles(-as) si¢ na miejsce
spotkania i koledzy pojechali bez Ciebie. W e-mailu do kolezanki z Francji:

podaj informacje na temat planowanego wyjazdu

e wspomnij 0 swoim spéZnieniu na miejsce spotkania oraz wyjasnij jego przyczyne

e opisz, co czule$(-as) po przybyciu na miejsce spotkania

¢ poinformuj, jak zamierzasz uniknaé podobnej sytuacji w przyszlosci.

Wigkszo$¢ zdajacych nie miata ktopotdéw z przekazaniem informacji z polecenia, o czym $wiadczy dos¢
wysoki sredni wynik osiagniety przez zdajacych w tym kryterium — 79%.

Zadaniem zdajacego bylo napisanie e-maila do kolezanki z Francji, by podzieli¢ si¢ z nig informacjami
na temat niemitego zdarzenia, jakim byto spdznienie si¢ na spotkanie z kolegami, czego konsekwencja
byta nieobecnos$¢ na wspolnym wyjezdzie.

W dalszej czesci polecenia znajduje sie wskazoéwka dla zdajacych, w jaki sposdb majg by¢ przekazane
informacje: ,,R 0z Wwojg wypowiedz w kazdym z czterech podpunktéw...”. Zastosowanie si¢ do niej
jest szansg na uzyskanie maksymalnej liczby punktéw w kryterium tresci.

Przyjrzyjmy si¢ jednej z prac tegorocznych maturzystow pod tym katem.
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Praca 1.

Salut Pauline,

Je voudrais te raconter ce qui m’est arrivé !

Zwigztos¢ w wypowiedzi nie jest, sama w sobie, uchybieniem, ale w tym wypadku zdajacy nie
zastosowat si¢ do polecenia: R 0z Wwojy wypowiedz w kazdym z czterech podpunktow. Autor tego
e-maila zrealizowat wszystkie punkty polecenia, ale swoja przygode opisat w sposob bardzo zdawkowy.
Podal niewiele szczegdtow, ograniczyl sie w swojej wypowiedzi do minimum.

A przeciez w ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw polecenia zdajacy odniost
si¢ w swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych podpunktow rozwinal. Zgodnie z ponizsza tabela
zdajacy w Pracy 1. odnidst si¢ do czterech podpunktow, ale zadnego z nich nie rozwinat. Dlatego tez
otrzymuje tylko 2 punkty za tresc.

Do ilu podpunktéw Ile podpunktoéw rozwinat?

zdajacy si¢ odniost? 4 3 2 1 0
4 4p. 4p. 3p. 2p. 2p.
3 3p. 3p. 2p. 1p.
2 2p. 1p. 1p.
1 1p. 0p.
0 0p.

Mozliwosci rozwinigcia wypowiedzi pisemnej jest kilka:

x  zdajacy rozwija dany podpunkt polecenia, jesli odnosi si¢ do niego w sposob bardziej szczegdlowy,
to znaczy podaje przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia

W powyzszej pracy zdajacy moégt poda¢ dodatkowe informacje na temat planowanego wyjazdu
(1. podpunkt polecenia):

w jakim celu? — pour bronzer, pour me reposer, pour rencontrer nos copains...

z jakiego powodu? — parce que les examens sont terminés, car on était fatigués...
kiedy? — hier, la semaine derniére, samedi...

skad? — de la gare Dworzec Centralny, nous devions nous rencontrer a l’aéroport...
z Kim? — avec mes copains de classe...

w jakim terminie, na jak dtugo? —du 7 au 10 juin, lundi, pour ce weekend, pour trois jours, pour
passer une semaine

e jakim srodkiem transportu? — en train, en avion, a vélo, en voiture
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x  zdajacy podaje jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia

W Pracy 1. zdajacy opisat co prawda swoje emocje j ‘étais furieux, uzywajac jednego przymiotnika, ale
mogl sprobowaé rozwing¢ podpunkt, opisujgc dziatania z nimi zwigzane. Zos¢ jest intensywna, ale
raczej krotkotrwata reakcja emocjonalng, ktora ma swoje dobre i zte strony. Moze powodowac przyptyw
energii do podjecia dynamicznego dziatania, do poradzenia sobie z niekorzystng sytuacja. Zdajacy mogt
wbogaci¢ swoja wypowiedz, piszac, np.

Jétais furieux, je courais et je les cherchais partout a la gare. LUB

J étais furieux, mais je me suis vite calmé et j’ai réfléchi a ce que je devais faire.

Negatywng strong ztosci jest miedzy innymi powodowanie przez nig zachowan destrukcyjnych. | tak,
zdajacy, ktéry byt zty na siebie lub na kolegéw, mogl rozwing¢ mysl w nastgpujacy sposob:

J’étais furieux car je voulais tellement y aller que j’ai donné un coup de pied a la valise. LUB

Jétais furieux, j ai jeté mon sac a dos par terre et j’ai crié.

Realizujac 4. podpunkt polecenia zdajgcy przedstawia swoj pomyst na uniknigcie spoznienia
w przysztosci, Avant le prochain départ, je sortirai deux heures avant. Aby rozwingé swojg wypowiedz
mogt wzbogaci¢ napisang przez siebie informacje 0 dodatkowe szczegoty, np.

Avant le prochain départ, je sortirai deux heures avant pour étre a la gare a l’heure et ne pas rater
le train.

Mogt tez zasugerowac inny sposob uniknigcia spoznienia, np.

Avant le prochain départ, je sortirai deux heures avant ou je prendrai un taxi qui me déposera devant
la gare.

x zdajacy rozwija dany podpunkt polecenia, jesli realizuje podpunkt polecenia przy pomocy
co najmniej trzech slow/wyrazen odnoszacych si¢ do réznych aspektow

Rozwijajac w ten sposéb trzeci podpunkt polecenia zdajgcy powinien zwroci¢ uwage na to by uzyte
przez niego stowa lub wyrazenia nie byly synonimiczne, np. J'étais furieux, irrité et énervé.
(wymienione przymiotniki to tylko rézne odcienie ztosci, a wigc tylko jeden aspekt). Typowe
zachowania emocjonalne w sytuacji, kiedy co$ nas niemile zaskakuje to smutek, rozczarowanie,
przygnebienie, rozgoryczenie, czasami stres, bol, bezradno$¢ czy niepokdj, a wigc inne emocje niz ztose.
Zakladamy, ze odjazd kolegdéw byt dla zdajacego nieprzyjemnym zaskoczeniem, ale rownie dobrze
zdajacy mogt ucieszyC si¢ z takiego obrotu sprawy, bo nie miat ochoty na ten wyjazd z réznych
powodoéw i mogt napisaé, np. J'étais content, soulagé, tout simplement au septieme ciel. Takie
rozwiniecie podpunktu rowniez bytoby uznane za odpowiednie.

Tym niemniej, rozwijajac ten podpunkt, zdajacy musiat uwazac¢, aby jego uczucia nie wykluczaty si¢
wzajemnie, np. J étais furieux et tranquille. LUB J’étais triste et content. Taka realizacja podpunktu
polecenia jest bowiem traktowana jako jedno odniesienie.

x  Jezeli podpunkt polecenia sktada si¢ z dwoch czlondéw, jak na przyktad ,,wspomnij o swoim
spdznieniu na miejsce spotkania oraz wyjasnij jego przyczyng” nalezy odnie$¢ si¢ do kazdego
cztonu i rozwing¢ przynajmniej jeden z nich.

W Pracy 1. zdajacy odnidst si¢ do obu cztonéw polecenia, ale zadnego nie przedstawil bardziej
szczegdlowo. A przeciez nietrudno wymysli¢ przyczyne spdznienia i rozbudowac swoja wypowiedz,
np.:
Je suis sorti trop tard de la maison
e etj’ai raté mon bus.
mon bus est parti et j ‘ai longtemps attendu le suivant.
en plus, il y avait un accident sur la route.
et il y avait en plus un embouteillage.
et en plus [’ascenseur était en panne.
car je suis revenu pour prendre mon portable.
car je ne pouvais pas trouver mes clés.
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Ta sama praca wzbogacona dodatkowymi informacjami mogtaby wyglada¢ tak:

Salut Pauline,
Je voudrais te raclonter ce qui m est arri

Je devais aller a la mer en train pour ce weekend.

Je suis arrivé en retard a notre rendez-vous et mes amis sont partis sans moi. Je suis sorti trop tard
de lamaisonet] ' a i perdu 15 minutes dans un emboy
Jétais furieux,] ' avai s envie de cri er denoyagparterrai S g
Avant le prochaine depart je sortirai deux heuresavanto u | e p r éep raes effai@d un t

jour avant.
Et toi qu’est ce que tu va faire pendant le long weekend ?

Autor Pracy 1. zapomnial rowniez, ze dlugos$¢ jego wypowiedzi powinna wynosi¢ od 80 do 130 stow.
Jego praca liczy jedynie 53 stowa. Jezeli wypowiedz zawiera 60 stow lub mniej, jest oceniana wytacznie
w kryterium tresci. W pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktéw. Tak wiec zamiast 10 punktow,
zdajacy otrzymuje tylko 2 punkty za cato$¢ wypowiedzi.

Przykladem wtasciwego rozwinigcia poszczegdlnych podpunktow polecenia jest nastgpujgca praca:
Praca 2.

Salut Pauline,

Je voudrais te raconter ce qui m’est arrivé !
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W swojej wypowiedzi, zdajacy rozwingt pierwszy podpunkt polecenia, podajac cel wyjazdu grupy:
Espagne, termin wyjazdu: hier oraz precyzujac, kiedy zostata podj¢ta decyzja o wyjezdzie: la semaine
derniére, moi et mes amis, nous avons décidé de partir en vacances. Realizujgc drugi podpunkt
polecenia wspomina o swoim spoznieniu i uzasadnia je nieprzespana noca, podajac powod takiej
sytuacji. W trzecim podpunkcie zdajacy opisuje swoje emocje po przyjezdzie na miejsce zbiorki: j étais
vraiment triste, j’ai voulu pleurer de coléere oraz precyzuje, ze emocje te bylty zwigzane z faktem, ze
koledzy odjechali bez niego. Na koniec, zdajacy wyjasnia, co planuje zrobi¢, aby unikna¢ podobne;j
sytuacji w przyszto$ci. Podaje dwie mozliwosci, z ktérych druga rozbudowuje o dodatkowa informacje.
Pierwsza to: je dois dormir chez ma grand-mere, druga: prendre des medicaments qui me permettront
de dormir bien. Zgodnie z tabelg zdajacy odnidst si¢ do 4 podpunktéw polecenia i kazdy z nich rozwinat.
Dlatego tez otrzymuje 4 punkty za tresc.

Na co nalezy wiec zwroci¢ szczegdlng uwage, aby uzyska¢ maksymalng liczbe punktéw
w zadaniu 10. w kryterium tresci?

e Zdajacy powinien uwaznie i, jeSli to konieczne, Kilkakrotnie przeczyta¢ polecenie.
W ten sposob upewni sie, kto jest adresatem maila, wybierze poprawng forme grzecznosciowa
zwracania si¢ do niego (forma tu/vous), i przekaze informacje zgodne z trescia zadania.

e Rownie istotng kwestig jest rozwinigcie minimalnej informacji o dodatkowe szczegodty, ktore
sprawiaja, ze jest ona wyczerpujaca i, ze egzaminator, czytajac ja, czuje si¢ w pelni
poinformowany.

e Przy realizacji dwucztonowych podpunktéw polecenia, zdajacy powinien upewnic sig, ze
w tresci wypowiedzi zawart odniesienie si¢ do obu cztondéw podpunktu i, ze jedno z tych
odniesien potraktowal szerze;j.

e W rozwijaniu informacji niewatpliwie odgrywa znaczng rol¢ znajomos$¢ zréznicowanych stow
1 struktur gramatycznych. Warto, zatem, poprzez odpowiednie ¢wiczenia, wzbogacac i utrwalaé
stownictwo.

e Wskazane bytyby rowniez ¢wiczenia rozwijajace umiejetnos¢ uzupetniania prostych informacji
o nowe elementy, ktore doprecyzuja lub urozmaica wypowiedz.

e Podczas lekcji, warto wprowadzi¢ ¢wiczenia majgce na celu przeformutowanie danego tekstu,
postugujac si¢ innymi srodkami jezykowymi, stosujac synonimy, dodajac do tekstu okolicznosci
1 uzasadnienia danych wydarzen. W ten sposob nie tylko poszerzamy zaséb leksykalny uczniow,
ale rowniez powodujemy, Ze czuja si¢ oni pewniej w swoich wypowiedziach.
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Whioski

Analiza wynikow egzaminu z jezyka francuskiego pozwala na sformulowanie nastgpujgcych
rad dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach:

X Poniewaz bardzo czesto odpowiedzi udzielane sa w oparciu o pojedyncze slowa powtarzajace
si¢ w tekstach oraz w zadaniu, istotne jest zwracanie uwagi uczniéw na kontekst, w jakim
poszczegodlne stowa si¢ pojawiaja oraz powiazanie ich z opcjami odpowiedzi w zadaniu. Wykonanie
zadania z podrecznika nie powinno polega¢ jedynie na sprawdzeniu rozwigzan poprzez
odczytywanie poprawnych odpowiedzi. Dobrg praktyka jest wymaganie od uczniow, aby potrafili
uzasadni¢ zaréwno wybor opcji wlasciwej, jak i powody odrzucenia opcji niepoprawnej. Dzigki
temu, na egzaminie, bedg wybiera¢ odpowiedzi bardziej §wiadomie.

x Nieznajomos¢ odpowiednich struktur leksykalno-gramatycznych przez maturzystow lub
ograniczony zasob slownictwa mogg wptywac¢ nie tylko na wynik osiggany w zadaniach
sprawdzajacych umiejetnos¢ stosowania struktur leksykalno-gramatycznych, ktore jak co roku
wypadtly najstabiej, ale bardzo czgsto powoduje zaburzenie komunikacji, a tym samym uzyskanie
mniejszej liczby punktéw za przekazanie informacji w wypowiedzi pisemnej (np. na skutek uzycia
niewlasciwego czasu gramatycznego lub stowa). Ponadto, bardzo czgsto powoduje to biedne
rozwiazanie zadan w czgsci sprawdzajacej rozumienie shuchanych oraz pisanych tekstow, poniewaz
brak znajomosci struktur leksykalno-gramatycznych lub stownictwa znacznie utrudnia a nawet
uniemozliwia zrozumienie fragmentdéw tekstu kluczowych do rozwigzania zadania.

x W celu poprawienia wynikow zdajacych w zadaniu 10., wskazane bytoby rozwijanie umiejetnosci
pisania wypowiedzi poprzez dodatkowe ¢wiczenia syntaktyczne polegajace na ksztaltowaniu
umiejetnosci konstruowania zdania tak, aby najtrafniej wyrazalo ono pozadang mysl, ¢wiczenia
stownikowo-frazeologiczne: stowotworstwo oraz stosowanie wyrazow o znaczeniu przeciwnym
1 wyrazoéw bliskoznacznych.

x (Cwiczac z uczniami pisanie wypowiedzi mozna im zasugerowac i utrwali¢ nastepujace nawyki:

V unikanie w wypowiedzi wyrazen czg¢sto wystepujacych, banalnych, np. ¢’est un probleme trés
intéressant, la santé / ’argent / [’amitié, c’est trés important pour chacun de nous

V zastepowanie wyrazow powszechnie stosowanych lub potocznych ich ciekawymi synonimami,
np. attirant / attractif / tentant zamiast agréable

V uzywanie urozmaiconego slownictwa oraz réznorodnych struktur gramatycznych
i sktadniowych, np. jeter [’argent par les fenétres zamiast étre trés dépensier, avoir
le ceeur sur la main zamiast étre généreux

V unikanie szablonow i kalek jezykowych z jezyka polskiego, np. uzycie stowa dirigeant
(zarzadzajacy) zamiast chef d’orchestre (dyrygent) lub gymnase (sala gimnastyczna, szkolny
obiekt sportowy) zamiast college (gimnazjum)

V $wiadome rezygnowanie ze stow transparentnych, np. super, génial

V stosowanie idiomow jezyka francuskiego np. broyer du noir (étre déprimé, triste), se mettre sur
son 31 (mettre ses plus beaux habits)

V unikanie anglicyzmow, np. uzywanie francuskiego wyrazenia d’accord zamiast angielskiego ok,
affaires zamiast business.



